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थोड़ा याद करें

1. संलग्न आकृत्त के आधार पर ररक्त सथानों की पूत्त्म कीत्जए ।

· त्रिकोणत्मतीय अनुपात     · त्रिकोणत्मतीय सि्मसत्मकाएँ

· उन्नत कोण तथा अिनत कोण     · ऊँचाई तथा दूरी पर आधाररत उदाहरण

sin q =  , cos q =   ,

2. नीचषे त्दए गए अनुपातों के बीच का संबंध त्लखखए ।

 (i) 
sin
cos

q
q

 =    (ii) sin q =  cos (90 - ) 

 (iii) cos q = sin (90 - ) (iv) tan q tan (90 - q) =  

3. नीचषे त्दया गया समीकरण पूण्म कीत्जए ।
 sin2 q +  cos2 q =  

4. नीचषे त्दए गए त्रिकोणत्मतीय अनुपातों का मान त्लखखए । 

 (i) sin30° = 
1

 (ii) cos30° =  (iii) tan30° = 

 (iv) sin60° =  (v) cos45° =  (vi) tan45° =    

  हमनषे नौिीं कक्ा में नयूनकोण के कुछ त्रिकोणत्मतीय अनुपातों का अधययन त्कया है । इस िर्म नयून कोण  के 
 ही कुछ और त्रिकोणत्मतीय अनुपातों का अधययन करेंगषे ।

A

B Cq

आकृति 6.1 tan q =  

6 तरिकोणतमति

आओ सीखें
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A

BC q

आकृति 6.2

      अाकतृ्त 6.2 में, 

  sinq = 
AB
AC 

 

\  cosecq = 1
sinq

 

   = 
1

AB
AC   

   = 
AC
AB 

 

 अथा्मत, cosecq = 
कण्म

सममुख भुजा
          

   tanq = 
AB
BC 

 

\  cot q = 
1

tanq  

    = 
1

AB
BC

 cot q = 
BC
AB 

 = 
संलग्न भुजा 
सममुख भुजा

  cosq = 
BC
AC 

  secq = 
1

cosq

   = 1
BC
AC

   = 
AC
BC 

 अथा्मत, secq = 
कण्म

संलग्न भुजा
 

  tanq =
sinq
cosq

 यह आप जानतषे हैं ।

\ cot q = 
1

tanq

   = 1
sin
cos

q
q

   =
cos q
sin q

\ cot q = cos q
sin q

आओ जानें

कोसषेक, सषेक और कॉि अनुपाि (cosec, sec and cot ratios)

कोण के साईन अनुपात के वयुतक्रम अनुपात को कोत्सकेंट (cosecant) अनुपात कहतषे हैं ।

संक्षेप में इसषे cosec त्लखा जाता है । \ cosecq = 
1

sinq

इसी प्रकार कोसाइन और टँजेंट अनुपातों के वयुतक्रम अनुपात को क्रमश: त्सकेंट (secant) और कोटँजेंट 
(cotangent) अनुपात कहतषे हैं और इसषे संक्षेप में क्रमश: sec और cot त्लखतषे हैं । 

\ secq = 
1

cosq  और cotq = 1
tanq
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अतधक जानकारी हषेिू

 महान भारतीय गत्णतज् आय्मभट  का जनम इ.स. 476 में कुसुमपुर नामक 
गाँि में हुआ था । यह गाँि त्बहार में पटना शहर के पास है । उनहोंनषे  
अंकगत्णत, बीजगत्णत और भूत्मत्त जैसी गत्णत की शाखाओं के त्लए बहुत 
काय्म त्कया । उनहोंनषे ‘आय्मभटीय’ नामक ग्ंथ में अनषेक गत्णतीय त्नषकर्म सरूि 
के रूप में त्लखकर रखषे हैं । उदाहरणाथ्म, 
(1) अंकगत्णतीय शृंखला का n िाँ पद ज्ात करनषे का और प्रथम n पदों  
    के योगफल का सूरि
(2) 2  का मान ज्ात करनषे का सूरि
(3) p का मान 3.1416 चार दशमलि सथान तक का सही मान 

खगोलशासरि के अधययन में उनहोंनषे त्रिकोणत्मत्त का उपयोग त्कया और जया अनुपाि (sine ratio) 
की संकलपना का उपयोग  पहली बार त्कया ।

उस समय के त्ि्ि के गत्णतीय ज्ान को धयान में रखें तो उनके काय्म श्रषेष्ठ थषे । इसत्लए उनके गं्थ का 
प्रसार पूरषे भारत में उसी प्रकार अरब दषेशों सषे होतषे हुए यूरोप तक हुआ । 

सभी त्नरीक्कों का त्िचार था त्क पृथिी खसथर है और सूय्म, चंद्र तथा तारषे पृथिी की पररक्रमा करतषे हैं । 
परंतु आय्मभट नषे त्लखा त्क त्जस प्रकार नाि सषे यारिा करतषे समय तट के िृक् तथा िसतुएँ त्िपरीत त्दशा में 
जाती हुई प्रतीत होती हैं, उसी प्रकार पृथिी के लोगों को भी सयू्म, चंद्र, तारों इतयात्द की गत्त का आभास 
होता है । अथा्मत पृथिी भ्रमण करती ह ै। तब यह मानय हुआ त्क पृथिी अपनषे चारों ओर घूमती है । इसी 
कारण आकाश में ग्ह, तारों के घूमनषे का आभास होता है ।                  

19 अप्रैल 1975 को भारत नषे अंतररक् में अपना पहला उपग्ह अंतररक् में प्रक्षेत्पत त्कया । इस उपग्ह 
को  ‘आय्मभट’ नाम दषेकर दषेश नषे इस महान गत्णतज् को गौरिाखनित त्कया ।

  
इसषे धयान में रखें

त्रिकोणत्मतीय अनुपातों में परसपर संबंध 
cosec, sec और cot इन अनुपातों की पररभारा सषे,

· 
1

sinq  = cosec q  \ sin q ´ cosec q = 1

· 
1

cosq  = sec q  \ cos q ´ sec q = 1

· 
1

tanq  = cot q  \ tan q ´ cot q = 1
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BC2+ AB2

AC2

AB

C

q

आकृति 6.3

« 0°,30°,45°,60° और  90°  माप के कोणों के त्रिकोणत्मतीय अनुपातों की  साररणी।
त्रिकोणत्मतीय 

अनुपात
कोणों के माप (q)

0° 30° 45° 60° 90°

sin q 0
1
2

1
2

3
2

1

cos q 1 3
2

1
2

1
2 0

tan q 0
1
3 1 3

त्नख्चत नहीं कर 
सकतषे

cosec q

= 1
sin q

त्नख्चत नहीं कर 
सकतषे

2 2
2
3 1

sec q

= 1
cos q

1
2
3 2 2

त्नख्चत नहीं कर 
सकतषे

cot q

= 1
tan q

त्नख्चत नहीं कर 
सकतषे

3 1
1
3 0

आओ जानें

तरिकोणतमिीय सव्तसतमकाएँ (Trigonometrical identities)

  संलग्न आकृत्त 6.3 में समकोण D ABC में, ÐB= 90°

  (i) sinq = BC
AC 

  (ii) cosq = 
AB
AC 

   

  (iii) tanq = 
BC
AB 

  (iv) cosecq = AC
BC 

  

  (v) secq = 
AC
AB 

  (vi) cotq =  AB
BC

   

  इसी प्रकार, पायथागोरस के प्रमषेयानुसार ,  
  BC2 + AB2 = AC2 . . . . .(I)
  समीकरण (I) के दोनों पक्ों में AC2 सषे भाग दषेनषे पर 

                   = 
AC2

AC2 



128

 \  BC
AC

+ AB
AC

= 1
2

2

2

2

 \  BC
AC

AB
AC







 + 






 =

2 2

1

 \(sinq)2 + (cosq)2 = 1 .... [(sinq)2 को sin2q और (cosq)2  को cos2q इस प्रकार त्लखतषे हैं।] 
  sin2 q + cos2 q = 1 .......... (II)
  अब समीकरण (II) के दोनों पक्ों में sin2q  सषे भाग दषेनषे पर

  
sin
sin

cos
sin sin

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =
 

  1 + cot2 q = cosec2 q .......... (III)
  उसी प्रकार, समीकरण (II) के दोनों पक्ों में cos2q  सषे भाग दषेनषे पर     

  
sin
cos

cos
cos cos

2

2

2

2 2

1θ
θ

θ
θ θ

+ =

   tan2 q + 1 = sec2 q 
  1 + tan2 q = sec2 q .......... (IV)
  समीकरण (II), (III), तथा (IV) यह मूलभूत त्रिकोणत्मतीय सि्मसत्मकाएँ हैं ।
  
������������ हल तकए गए उदाहरण ������������

उदा. (1)  यत्द sinq = 20
29

 हो तो cosq  का मान ज्ात कीत्जए ।

हल ः तवतध I 
  हम जानतषे हैं त्क 
  sin2 q + cos2 q = 1

  20
29

2






  + cos2 q = 1

  400
841

 + cos2 q = 1

  cos2 q = 1 - 400
841

           = 441
841

 

 दोनों पक्ों का िग्ममूल 
 लषेनषे पर           

\ cosq = 21
29

तवतध II 

sinq = 20
29

 

आकृत्त के अनुसार sinq = AB
AC 

 
\ AB = 20k तथा AC = 29k
माना   BC = x
पायथागोरस के प्रमषेय सषे
 AB2+ BC2 = AC2

                       (20k)2+ x2 = (29k)2

 400k2+ x2 = 841k2

  x2 = 841k2 - 400k2

     = 441k2

                \  x = 21k 

        \ cos q = BC
AC 

 = 21k
29k 

 = 21
29 

 

आकृति 6.4

20k
29k

A

B Cx
q
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उदा. (2)  यत्द secq = 25
7

  तो tanq का मान ज्ात कीत्जए ।  
हल ः तवतध I         तवतध II

            \ 5sinq = 12cosq

  \ sin
cos

q
q

 = 12
5

    \ tanq = 12
5

  हम जानतषे हैं त्क,
   1+ tan2q = sec2q

 \1+ 12
5

2






 = sec2q

 \ 1 + 144
25

 = sec2q

 \ 25 144
25
+  = sec2q

 \     sec2q = 169
25

 \      secq = 13
5

  

 \cosq = 5
13

 अब, sin2q + cos2q = 1

            \ sin2q = 1 - cos2q

 \sin2q = 1 - 5
13

2








   

        = 1 - 25
169

         = 144
169

 \ sinq = 12
13

        \ cosecq = 
13
12  

  हम जानतषे हैं त्क,
         1+ tan2q  = sec2q

        \  1+ tan2q  = 
25
7

2








        \     tan2q  = 
625
49  - 1

      = 
625 49

49
-

       = 
576
49

        \      tanq  = 24
7

 

उदा. (3)  यत्द 5sinq- 12cosq = 0 हो तो secq और cosecq के मान ज्ात कीत्जए । 
हल ः  5sinq- 12cosq = 0

आकृत्त के अनुसार,

 sec q = PR
PQ 

 

     \ PQ = 7k, PR = 25k

 पायथागोरस के प्रमषेय सषे,

 PQ2 + QR2 = PR2

     \ (7k)2 + QR2 = (25k)2

     \ QR2 = 625k2 - 49k2 = 576k2

     \ QR = 24k

अब, tan q = QR
PQ 

 = 24k
7k  = 24

7

आकृति 6.5

7k

25k

PQ

R

x

q
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उदा. (4)  यत्द cosq  = 3
2

 तो 1
1
−
+

sec
cosec

θ
θ

 का मान ज्ात कीत्जए ।

हल ः  तवतध I      तवतध II

उदा. (5)  त्सद्ध कीत्जए त्क,  secx + tanx = 
1
1
+
−

sin
sin

x
x

हल ः  sec x + tan x = 
1

cos
sin
cosx

x
x

+

   = 1+ sin
cos

x
x

   = 
( sin )

cos
1 2

2

+ x
x  

   = 1 1
1 2

+( ) +( )
−

sin sin
sin

x x
x

   = 
( sin )( sin )
( sin )( sin )
1 1
1 1
+ +
− +

x x
x x

   = 1
1
+
−

sin
sin

x
x

 

  cosq  = 3
2

 \ secq = 2
3

  sin2q + cos2q = 1

  \ sin2q + 3
2

2








  = 1

  \ sin2q = 1- 3
4

 = 1
4

  \ sinq = 1
2

  \  cosecq = 2

  \ 1
1
−
+

sec
cosec

θ
θ

 = 
1 2

3
1 2

−

+

          = 

3 2
3

3

-

          = 3 2
3 3

-

    cosq  = 3
2

हम जानतषे हैं त्क cos 30° = 3
2

  

 \     q = 30°
 \ sec q = sec 30° = 2

3
  cosec q = cosec 30° = 2

  \ 1
1
−
+

sec
cosec

θ
θ

 = 
1 2

3
1 2

−

+

          = 

3 2
3

3

-

          = 3 2
3 3

-
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उदा. (6)  नीचषे त्दए गए समीकरणों में q का त्नरसन कीत्जए ।
  x = a cot q - b cosec q
  y = a cot q + b cosec q

हल ः  x = a cot q - b cosec q  .......... (I)
  y = a cot q + b cosec q  .......... (II)
  समीकरण (I) तथा (II) को जोिनषेपर
  x + y = 2a cot q

  \ cot q = 
x + y

2a   .......... (III)

  समीकरण (II) में सषे (I) को घटानषेपर,
  y - x = 2b cosec q
  \ cosec q = y x

b
-
2

  .......... (IV)

     अब, cosec2q - cot2q = 1

  \ y x
b

y x
a

−





 −

+





2 2

2 2

 = 1

   \ 
y x
b

y x
a

−( )
−

+( )
4 42

2

2

2

 = 1

                     अथिा  
y x
b

y x
a

−





 −

+







2 2

 = 4

प्रशनसंग्रह 6.1

1. यत्द sinq = 
7
25   तो cosq तथा  tanq का मान ज्ात कीत्जए ।

2. यत्द tanq = 3
4

  तो secq तथा  cosq का मान ज्ात कीत्जए ।

3. यत्द cotq = 40
9

  तो cosecq तथा  sinq का मान ज्ात कीत्जए ।

4. यत्द 5secq- 12cosecq = 0 हो तो secq, cosq तथा sinq  का मान ज्ात कीत्जए ।

5. यत्द  tanq = 1 तो sin cos
sec cosec

θ θ
θ θ

+
+

 का मान ज्ात कीत्जए ।

6. त्सद्ध कीत्जए ।  

 (1) 
sin
cos

2 q
q  + cosq = secq

 (2)  cos2q(1 + tan2q) = 1



132

आकृति 6.6

जमीन पर लंबवत हैं, इसे दर्शाने के ललए हम आकृलत में लंब रेख्खंड क् उपयोग करेंगे । हम लनरीक्षक की ऊँच्ई क् 
लवच्र नहीं करेंगे । स्म्नयत: हम म्नते हैं लक लनरीक्षक की दृष्टि क्षषैलतज सम्ंतर हषै ।

 (3) 1

1

�
�
sin

sin

�
�

= secq - tanq

 (4) ( secq - cosq)( cotq + tanq) =  tanq  secq

 (5)  cotq + tanq = cosecq  secq

 (6) 
1

sec tan� ��  = secq + tanq

 (7) sin4 q - cos4q = 1 - 2cos2q

 (8) secq + tanq = 
cos

sin

�
�1�  

 (9) यलद  tanq + 
1

tanq  = 2  तो लसद्ध कीलजए लक tan2q + 
1

tan2 q 
 = 2 

 (10) 
tan

tan

cot

cot

A

A

A

A1 1
2

2
2

2

�� �
�

�� �  = sin A cos A

 (11) sec4A (1 - sin4A) - 2tan2A = 1

  (12) 
tan

sec

�
� �1  = tan sec

tan sec

� �
� �
� �
� �

1

1

आओ जानें

तरिकोणतिति का उपयोजन (Application of trigonometry)

 कई ब्र हमें मीन्र की, इम्रत की य् पेड़ की 
उँच्ई उसी प्रक्र जह्ज की दीपसतभं से दूरी अथव् 
नदी के प्ट की चौड़्ई इतय्लद ज््त करनी होती हषै । इन 
दूररयों क् हम प्रतयक्ष रूप से म्पन नहीं कर सकते । लकंतु 
लरिकोणलमतीय अनुप्तों की सह्यत् से ऊँच्ई तथ् दूरी 
लनष््चत कर सकते हैं । 
 ऊँच्ई तथ् दूरी लनष््चत करने के ललए सवशाप्रथम 
दी गई ज्नक्री को दर्शाने व्ली कच्ी आकलृत (लचरि) 
तषैय्र करेंगे । वृक्ष (पेड़), पवशात, मीन्र आलद वसतुएँ 
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 सि्म प्रथम हम कुछ संबंत्धत संकलपनाओं का अधययन करेंगषे ।
 (i) दृतष् रषेखा (Line of vision) ः 

 त्बंदु ‘A’ पर खिा त्नरीक्क त्बंदु ‘B’ की ओर दषेखता है तब रषेखा AB को दृखष्ट रषेखा कहतषे हैं ।  
(ii) उन्नि कोण ( Angle of elevation) ः 

 जि हम क्ैतिज समांिर रषेखा की ऊपरी तदशा में दषेखिषे हैं िि िननषे वाला कोण उन्नि कोण होिा है । 
 जि हम क्ैतिज समांिर रषेखा के नीचषे की तदशा में दषेखिषे हैं िि िननषे वाला कोण अवनि कोण होिा है । 

������������ हल तकए गए उदाहरण ������������
उदा. (1)  त्कसी पषेि के तनषे सषे 10 मी की दूरी पर खिा त्नरीक्क पषेि की चोटी की ओर दषेखता है तब 60°माप का 
  उन्नत कोण बनता है । उस पषेि की ऊँचाई त्कतनी होगी ? ( 3  = 1.73) 
हल ः आकृत्त 6.9 में त्बंदु C के पास त्नरीक्क है और AB पषेि है ।

 रषेखा AM त्नरीक्क की सामानय दृखष्ट रषेखा है, जो  
 त्क्त्तज के समांतर है। त्नरीक्ण त्कया जानषे  
 िाला त्बंदु B, A सषे अत्धक ऊँचाई पर है, तब  
 रषेखा AB यह दृखष्ट रषेखा, रषेखा AM सषे जो  
 कोण बनाती है उसषे उन्नत कोण कहतषे हैं ।  
 आकृत्त में Ð MAB उन्नत कोण है ।

 यत्द त्नरीक्ण त्कया जानषे िाला त्बंदु C कै्त्तज  
 समांतर रषेखा AM के नीचषे हो तब रषेखा AC यह  
 दृखष्ट रषेखा, रषेखा AM सषे अिनत कोण बनाती है ।  
 आकृत्त में Ð MAC यह अिनत कोण है ।

 AB = h =  पषेि की ऊँचाई 
 त्नरीक्क की पषेि सषे दूरी BC = 10 मी
 और उन्नत कोण (q) = Ð BCA= 60°  
    आकृत्त सषे,   tanq = 

AB 
BC

  .......... (I)

            tan 60° = 3  .......... (II)

  \      
AB 
BC

 = 3   .......... (I) तथा (II) सषे

  \ AB = BC 3  = 10 3

  \  AB = 10 ´ 1.73 = 17.3 मी
  \ पषेि की ऊँचाई 17.3 मी है ।

60°
10 मी

A

BC

(iii) अवनि कोण ( Angle of depression) ः

आकृति 6.7

आकृति 6.9

क्ैत्तज समांतर रषेखा

B

M
A

दृखष्ट
 रषेख

ा

उन्नत कोण

आकृति 6.8

क्ैत्तज समांतर रषेखा

C

M
A

दृखष्ट रषेखा

अिनत कोण



134

उदा. (2)  40 मी ऊँची इमारत की छत से उस इमारत से कुछ मीटर की दूरी पर खडे़ सककूटर की ओर देखने पर 30°  
  माप का अवनत कोण बनता है तो वह सककूटर इमारत से ककतनी दूरी पर है ? 

  ( 3  = 1.73)

हल ः आकृकत 6.10 में रेख AB इमारत है । इमारत से ‘x’ मी की दूरी ‘C’ पर सककूटर खड़ा है।   
  आकृकत में A पर कनरीक्षक खड़ा है ।

   AM यह क्षैकतज समांतर रेखा है । 

   Ð MAC यह अवनत कोण है । 

   धयान दें कक Ð MAC तथा Ð ACB  

  एकांतर कोण सवाांगसम है ।  

   आकृकत से,  tan30° = 
AB 
BC

          \     
1

3
 = 

40
x

     \   x = 40 3

               = 40 ´ 1.73 

               = 69. 20 मी

  \ वह सककूटर इमारत से  69.20 मी दूरी पर खड़ा है ।

उदा. (3)  नदी के पाट की चौड़ाई ज्ात करने के किए एक वयक्ति एक ककनारे से दूसरे ककनारे पर क्सथत मीनार की  

  चोटी को देखता है । उस समय 61° माप का उन्नत कोण बनता है । उसी रेखा में नदी के उसी ककनारे  

  से 50  मी की दूरी पर पीछे जाकर मीनार की ऊपरी चोटी को देखने पर 35° माप का उन्नत कोण बनता  

  हो तो नदी की चौड़ाई और मीनार की ऊँचाई ज्ात कीकजए । ( tan61° » 1.8, tan35° » 0.7)

x

MA

B C
30°

30°

40 मी

हल ः  रेख AB नदी के दूसरे ककनारे की मीनार की ऊँचाई को 
 दराशाता है । ‘A’ मीनार की चोटी तथा रेख BC नदी की  
 चौड़ाई दराशाता है । 
 माना कक मीनार की ऊँचाई h मी तथा नदी की चौड़ाई  
 x मी है ।

  आकृकत से tan 61° = 
h
x

           \ 1.8 = 
h
x

आकृति 6.10

A

B C 50 Dx

h

35°61°

आकृति 6.11
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  h = 1.8 ´ x  
   10h = 18x .......... (I)..... 10 सषे गुणा करनषेपर 

समकोण D ABD में,

   tan 35° = h
x + 50

      0.7 = 
h

x + 50
  \        h = 0.7 (x + 50) 

   \    10h = 7 (x + 50) .......... (II)

    [(I) तथा (II) सषे]

    18x = 7(x + 50)

   \ 18x = 7x + 350

   \ 11x = 350

   \     x = 350
11

 = 31.82 

   अब,  h = 1.8x = 1.8 ´ 31.82

              = 57.28 मी. 

   \ नदी के पाट की चौिाई = 31.82 मी मीनार की ऊँचाई = 57.28 मी 

उदा. (4)  रोशनी घर के दरिाजषे पर खिी थी । उसनषे घर  
  सषे कुछ ही दूरी पर खसथत एक पषेि की चोटी  
  पर बैठषे एक गरुि को दषेखा, तब उसकी  
  दृखष्ट सषे 61° माप का उन्नत कोण बना था । 
  उसषे ठीक सषे दषेखनषे के त्लए िह घर की 4  
  मीटर ऊँची छत पर गई । यत्द िहाँ सषे गरुि  
  को दषेखतषे समय 52° मापिाला उन्नत  
  कोण बना तो गरुि जमीन सषे त्कतनी ऊँचाई  
  पर था ? 
  (उततर पासिालषे पूणाांक तक ज्ात  
  कीत्जए ।)

R

T

S

Q

P

44

x

y

52°

29°

38°

61°

आकृति 6.12

  (tan 61° = 1.80, tan 52° = 1.28, tan 29° = 0.55, tan 38° = 0.78) 
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हल ः माना आकतृ्त 6.12 में PQ घर और SR पषेि है । गरुि R सथान पर है ।
     रषेख QT ^ रषेख RS खींचा

\ c TSPQ आयत है ।
माना SP = x, TR = y
अब, D RSP में, Ð PRS = 90° - 61° = 29° 
उसी प्रकार, D RTQ में, Ð QRT = 90° - 52° = 38°

\ tan Ð PRS = tan29° = SP
RS

\ 0.55 = x
y + 4

\ x = 0.55(y + 4) .......... (I)

उसी प्रकार, tan Ð QRT = TQ
RT

\ tan 38° = x
y

 .......... [ \ SP = TQ = x]

\ 0.78 = x
y

\ x = 0.78y .......... (II)

\ 0.78y = 0.55(y + 4) .......... (I) तथा (II) सषे

\ 78y = 55(y + 4)

\ 78y = 55y + 220

\ 23y = 220

\ y = 9.565 = 10 (पासिालषे पूणाांक तक)

\ RS = y + 4 = 10 + 4 = 14

\ गरुि जमीन सषे 14 मीटर की ऊँचाई पर था ।

उदा. (5)  आँधी के कारण त्कसी पषेि का त्सरा टूटकर जमीन की ओर झुक गया तब झुके हुए त्सरषे द्ारा जमीन सषे  
  30° माप का कोण बनता है । पषेि के त्सरषे तथा तनषे के बीच की दूरी 10 मी हो तो पषेि की ऊँचाई ज्ात  
  कीत्जए ।
हल ः माना, आकृत्त 6.13 में पषेि AB का शीर्म त्बंदु ‘A’ है । आँधी के कारण ‘C’ पर मिुनषे सषे पषेि त्बंदु D  
  सथान पर (जमीन पर) त्टका हुआ है ।
  Ð CDB = 30°, BD = 10 मी, माना BC = x मी  

  और CA= CD = y मी 
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  समकोण D CDB में, 

     tan30° = 
BC
BD  

   
1
3  = 

x
10

      x = 
10

3

      y = 
20

3

  x + y =  
10

3  + 
20

3

        = 
30

3

  x + y =  10 3  

  पषेि की ऊँचाई 10 3  मी है ।

प्रशनसंग्रह 6.2

1. कोई वयखक्त त्कसी त्गररजाघर सषे 80 मीटर दूरी पर खिा है । उस वयखक्त द्ारा त्गररजाघर की छत की ओर  
 दषेखनषे पर 45° माप का उन्नत कोण बनता हो तो, त्गररजाघर की ऊँचाई ज्ात कीत्जए ।

2. दीपसतंभ सषे त्कसी जहाज की ओर दषेखतषे समय  60° माप का अिनत कोण बनता है । यत्द दीपसतंभ की ऊँचाई  
 90 मीटर हो तो िह जहाज दीपसतंभ सषे त्कतनी दूरी पर होगा?  ( 3 =1.73) 

3. 12 मीटर चौिाई िालषे रासतषे के दोनों ओर आमनषे-सामनषे दो इमारतें हैं । उनमें सषे एक की ऊँचाई 10 मीटर है । 
 उसके छत सषे दूसरषे इमारत की छत की ओर दषेखतषे समय 60° माप का उन्नत कोण बनता हो तो, दूसरी इमारत  
 की ऊँचाई त्कतनी होगी ?

4. 18 मीटर तथा 7 मीटर ऊँचाई िालषे दो खंभषे जमीन पर खडषे़ हैं । उनके ऊपरी त्सरों को जोिनषे िालषे  
 तार की लंबाई 22 मीटर हो तो उस तार द्ारा क्ैत्तज समांतर सतह सषे बनषे कोण का माप ज्ात कीत्जए ।

5. आँधी के कारण त्कसी पषेि का त्सरा टूटकर जमीन सषे 60° माप का कोण बनाता है । पषेि का जमीन पर त्टका  
 हुआ त्सरा तथा पषेि के तनषे के बीच की दूरी 20 मीटर हो तो, पषेि की ऊँचाई ज्ात कीत्जए । 

6.  एक पतंग उितषे समय जमीन सषे 60 मीटर की लंब ऊँचाई तक पहुँचती है । पतंग के धागषे का एक त्सरा जमीन  
 पर बाँधनषे पर जमीन तथा धागषे के बीच 60° माप का कोण बनता है । धागा एकदम सीधा होगा यह मानकर  
 धागषे की लंबाई ज्ात कीत्जए । ( 3  =1.73)

A

B

C

D
आकृति 6.13
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प्रकीण्त प्रशनसंग्रह 6

1. नीचषे त्दए गए बहुिैकखलपक प्र्नों के उततर का सही त्िकलप चुनकर त्लखखए ।

 (1) sinq  cosecq = त्कतना? 

    (A) 1    (B) 0       (C) 
1
2            (D) 2  

 (2) त्नमनत्लखखत में सषे cosec45° का मान कौन - सा है ? 

    (A) 
1
2     (B) 2        (C) 3

2
           (D) 

2
3

 (3) 1 + tan2q = त्कतना?

    (A) cot2q    (B) cosec2q       (C) sec2q          (D) tan2q

 (4) जब हम क्ैत्तज समांतर रषेखा के ऊपर की त्दशा में दषेखतषे हैं । तब ....... कोण बनता है ।

     (A) उन्नत कोण    (B) अिनत कोण       (C) शूनय           (D) रषेखीय  

2. यत्द sinq = 
11
61 , तो सि्मसत्मका का उपयोग कर cosq का मान ज्ात कीत्जए । 

3. यत्द tanq = 2, तो अनय त्रिकोणत्मतीय अनुपातों के मान ज्ात कीत्जए ।

4. यत्द secq = 
13
12 , तो अनय त्रिकोणत्मतीय अनुपातों के मान ज्ात कीत्जए ।

5. त्सद्ध कीत्जए । 
         (1) secq (1 - sinq) (secq + tanq) = 1

         (2) (secq + tanq) (1 - sinq) = cosq

         (3) sec2q + cosec2q = sec2q ´ cosec2q

         (4) cot2q - tan2q = cosec2q - sec2q

         (5) tan4q + tan2q = sec4q - sec2q

         (6) 
1

1
1

1−
+

+sin sinθ θ  = 2 sec2q

         (7) sec6x - tan6x = 1 + 3sec2x ´ tan2x

         (8) tan
sec

sec
tan

θ
θ

θ
θ+

+
−

1
1

         (9) 
tan
tan

3 1
1

θ
θ
−
−  =  sec2q + tanq
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         (10) sin cos
sin cos sec tan

θ θ
θ θ θ θ
− +
+ −

=
−

1
1

1

6. एक लिका त्कसी इमारत सषे 48 मीटर की दूरी पर खिा है । उस इमारत के ऊपरी त्सरषे की ओर दषेखतषे समय
लिके द्ारा 30°  माप का उन्नत कोण बनता है तो उस इमारत की ऊँचाई त्कतनी होगी ?

7. दीपसतंभ सषे त्कसी जहाज को दषेखतषे समय 30°  माप का अिनत कोण बनता है । दीपसतंभ की ऊँचाई 100 मी
हो तो, दीपसतंभ सषे जहाज की दूरी ज्ात कीत्जए ।

8. 15 मी चौिाईिालषे रासतषे की दोनों ओर आमनषे - सामनषे दो इमारतषे हैं । 12 मी ऊँचाईिाली पहली इमारत की छत
सषे दूसरी इमारत की छत को दषेखनषे पर 30° माप का उन्नत कोण बनता है तो, दूसरी इमारत की ऊँचाई त्कतनी
होगी ?

9. अत्ग्नशामक दल के िाहन पर रखी गई सीढ़ी अत्धक सषे अत्धक 70° माप के कोण तक उठाई जा सकती है । उस
समय सीढ़ी की अत्धक सषे अत्धक लंबाई 20 मी होती है । िाहन पर सीढ़ी का त्सरा जमीन सषे 2 मी ऊँचाई पर
हो तो, सीढ़ी का दूसरा त्सरा जमीन सषे अत्धक सषे अत्धक त्कतनी ऊँचाई पर पहुँचाया जा सकता है? (sin70°
» 0.94)

10«. आकाश में उितषे हुए हिाई जहाज  चालक नषे हिाई अड्षे पर हिाई जहाज को उतारतषे समय  20° का अिनत कोण  
बनाया । उस समय हिाई जहाज का औसत िषेग 200  त्कमी प्रत्त घंटा था । 54 सषेकंड में हिाई जहाज हिाई 
अड्षे पर उतरा । आकाश सषे जमीन पर उतरतषे समय हिाई जहाज जमीन सषे अत्धक सषे अत्धक त्कतनी उँचाई पर 
था?  (sin20° » 0.342)

rrr


